

民生 焦点

本报拉萨讯(记者 央金)岁序更替,年味渐浓。为传承中华优秀传统文化,铸牢中华民族共同体意识,丰富老年人日常生活,关心关爱困难群体,近日,林周县民政服务站联合各养老机构,在全县范围内同步开展形式多样的迎新年系列活动。包藏包、唱红歌、跳锅庄、领“微心愿”,一场场充满高原民族特色的欢庆活动,让群众在浓厚节日氛围中深切感受到党和政府的关怀与温暖。

活动的热闹气氛从江热夏乡农村幸福院率先蔓延开来。和面、填馅、捏褶,老人们围坐一堂分工协作,指尖翻飞间,一个个造型饱满的藏式包子新鲜出炉,香气四溢。“这藏包象征着团圆和美,大家一起动手,比自家过年还热闹!”一位老年人笑着说。包子的香味还未散尽,悠扬的歌声已响彻院落,《毛泽东著作像太阳》《思念》《布谷鸟》等经典曲目轮番上演,老人们用深情演唱传递对美好生活的赞颂,赢得现场阵阵掌声。

这边歌声婉转,那边舞步飞扬。唐古镇农村幸福院的广场上,老人们身着绚丽藏装,踏着欢快节拍翩翩起舞,舒展的舞姿尽显热情奔放,将乐观向上的精神状态展现得淋漓尽致。卡孜乡睦邻点则以文艺汇演、茶话会搭配趣味游戏的形式辞旧迎新,欢声笑语中拉近了彼此的距离;林周县老人日间照料中心里,“唱红歌”与零食分享活动温情开展,红色旋律与甜蜜滋味交织出别样的新年氛围。

暖心举措不止于文体活动。林周县民政服务站以“党旗下的誓言”实践活动为抓手,聚焦困难群众急难愁盼,为全县20户困难群众精准送上“微心愿”物资,用扎实帮扶绘就民生温暖底色。由林周县颐养综合服务中心举办的“辞旧迎新共欢聚,温馨颐养庆元旦”主题活动更是精彩纷呈,老年群体、残障人士及退伍军人共40余人欢聚一堂,老人们纷纷登台献艺,嘹亮歌声与欢快舞步交织成欢乐的海洋。活动尾声,工作人员为大家送上洗衣液、苹果、纸巾等节日慰问品,大家手捧慰问品,言语间满是对党和政府关怀的感激。

从乡间院落到服务中心,林周县的新年活动把点点温情串成一条暖流。这场覆盖全县的系列关爱行动,不仅让老人们度过了一个热闹祥和的节日,更以实际行动弘扬了尊老敬老的传统美德。

弘扬尊老敬老传统美德

林周县各养老机构开展迎新年系列活动

党建引领 服务精准

——城关区以“五五工作法”推动基层治理提质增效

图/文 本报记者 刘琳琳

暖闻故事

清晨的阳光洒进拉萨市城关区泽新社区党群服务中心,75岁的顿珠老人在志愿者的帮助下,轻轻按下新安装的“一键呼”设备。“滴”声刚落,社区医生的电话便接了进来,“顿珠爷爷,您今天的血压测量时间到了,我马上过来。”这个温暖的场景,是城关区持续深化“五五工作法”、推进基层治理效能提升的生动缩影。

2025年以来,城关区以系统谋划推动基层治理实现常态长效,一幅党建引领有力、服务精准直达、多元力量协同的新画卷正徐徐展开。

组织的力量深度融入基层脉络。在俄杰塘社区,党员中心户边巴家门口的红色标识格外醒目。他的笔记本上记满了邻里琐事与需求,能解决的当即协调,不能解决的便通过手机APP上报。2025年,像边巴这样的党员中心户在城关区新增了3600余户,他们如同活跃的“神经末梢”,将党组织的触角延伸至每一个角落。同时,300余家驻地单位与社区结对共建,累计圆梦群众“微心愿”560余个。在泽新社区标准化志愿服务积分兑换点,党员尼玛用参与社区服务的积分,为孙女兑换了三个新书包,服务的热情在“有回报”的激励中持续升温。

治理的精细体现在一张张“活地图”上。吉崩岗街道的网格员拉姆有一件宝贝——她自己手绘的“民情地图”,上面详细标注着每家每户的情况与隐患,“画图的过程,就是吃透民情的过程。”拉姆说。通过这样深入的走访与“红、黄、绿”三色动态管理,城关区2025年累计排查处置各类风险隐患1300余个,化解率高达97%。此外,将服务嵌入网格,52名电力工作人员加入网格体系,使得像阿坝林卡社区居民卓嘎办理电表过户这样的事,从“跑营业厅”变成了“家门口办”,半个小时就能办好。

服务的温度直接送到群众心坎上。中午时分,木如社区的“幸福食堂”饭菜飘香,孤寡老人次仁用老年卡只需5元就能吃上可口的午餐;暑假期间,嘎玛贡桑街道的“爱心暑托班”里欢声笑语,解决了双职工家庭孩子“看护难”的烦恼。城关区建成的17家社区食堂已累计服务居民3.2万人次,各类公益课堂为7500余名儿童提供了托管照护,切实将民生关切转化为贴心行动。



图为寒假期间城关区为辖区双职工家庭提供托管照护服务,孩子们在展示自己的绘画作品。



图为城关区启动“千个支部、万名党员”进社区报到服务。



图为城关区为高龄老人发放定位吊坠。

城区聚焦

本报拉萨讯(记者 央金)为维护节日市场秩序稳定,营造安全放心的消费环境,近日,拉萨市市场监督管理局聚焦食品药品、灶管阀、计量器具及价格行为等重点领域,开展节日市场专项监督检查,全方位守护市民“舌尖上的安全”与消费权益。

清晨的农贸市场里,吆喝声此起彼伏,执法人员的身影穿梭在各个摊位之间。他们仔细翻看生鲜食材的检疫证明,检查冷藏设备温度是否达标,叮嘱摊主务必做好索证索票台账;在临街药店,执法人员逐一核对方药销售记录,查看药品储存条件是否符合规范;餐饮门店后厨内,灶台、消毒柜、油烟净化器等设备的清洁状况被逐一检查,燃气灶具、连接软管、减压阀等设施的合规性更是排查的重点。

与此同时,计量器具和价格行为监管同步展开。执法人员走进超市、金店,对电子秤、计价器等计量器具进行现场抽查,仔细核查是否经检定合格、有无作弊改装痕迹;针对粮油肉蛋菜等民生商品和节日热销商品,执法人员认真查看价格,严查哄抬价格、价格欺诈、不明码标价等违法行为。

“每次过节看到市场监管部门来检查,我们买东西心里都踏实多了!”正在超市选购商品的市民卓玛笑着说,“不管是食品的新鲜度,还是商品的价格,都让人放心,过节的幸福感显著提升。”

据了解,此次专项检查共覆盖餐饮单位、药店、超市、金店等各类经营主体8家,检查特种设备28台、计量器具17台,现场整改安全隐患1处,发现并责令限期整改问题8个,未发现重大违法违规行为。

拉萨市市场监督管理局相关负责人表示,下一步,将持续做好隐患整改“回头看”,以常态化、精细化监管筑牢市场监管防线,切实守护群众切身利益,确保辖区市场秩序持续稳定向好。

鲁固社区

开展“助残办实事 清洁暖民心”上门志愿服务活动

本报拉萨讯(记者 央金)为扎实推进社区助残志愿服务走深走实,切实解决辖区残疾群众生活难题,传递社区大家庭的温暖与关怀,近日,鲁固社区党总支联合社区妇联、驻村工作队,组织开展“助残办实事 清洁暖民心”上门志愿服务活动,为辖区残疾妇女上门打扫家庭卫生,用点滴行动书写基层担当。

清晨的阳光洒进鲁固社区的街巷,社区工作人员与巾帼志愿者早已集合完毕,他们手里拿着抹布、扫帚、拖把,还有特意为残疾群众准备的洗手液等清洁用品。走进残疾妇女家中,志愿者立刻分工忙碌起来:有的踩着凳子擦拭窗户玻璃,将积尘的窗框擦得锃亮,有的拿着扫帚清扫地面,蹲下身用抹布擦去桌底、墙角的污渍,还有的帮残疾妇女整理衣柜里的衣物,将换季的被褥叠放整齐。原本略显杂乱的屋子,经过志愿者的一番打扫后变得干净整洁。

近年来,鲁固社区始终将特殊群体的冷暖放在心上,依托“我为群众

办实事”实践活动,常态化开展上门理发、家电维修、健康义诊等志愿服务,累计服务辖区残疾群众、孤寡老人超百人次。此次上门志愿服务,更是社区精准对接群众需求的生动实践。

“看着老人脸上的笑容,觉得再累也值得。”参与活动的志愿者感慨道。此次上门志愿服务活动,不仅有效改善了残疾群众的居住环境,更用暖心的陪伴与细致的关怀,拉近了社区与群众之间的距离,让残疾群众真切感受到社区的关怀与社会的温暖。

据悉,下一步,鲁固社区党总支将持续聚焦辖区残疾群众,老年人等特殊群体,不断丰富志愿服务内容、拓展服务范围,把便民服务落到实处,把温暖关怀送到群众心坎上,用爱心与责任筑牢社区帮扶防线,彰显基层社区的温度与担当。

社区之窗



近日,堆龙德庆区古荣镇老人日间照料中心联合拉萨贝尔西眼科医院开展公益眼筛查活动。活动现场,工作人员提前做好组织引导,协助老年人有序问诊;医护人员为老年人提供视力检测、白内障筛查、青光眼排查等专项检查,细致询问老年人用眼习惯与眼部不适症状,耐心解答老花眼养护、干眼症预防等问题。针对有眼部问题的老年人,医护人员逐一记录情况,给出个性化诊疗建议与用药指导,并发放氧氟沙星滴眼液。

图为工作人员在为老年人检查眼睛。

本报记者 央金 拉巴桑姆 摄